

赛事引领 融合创新

济宁体育消费新动能激活城市活力

王金山 兰梅

2025年，山东省济宁市体育局在全市提振消费的浪潮中，以体育为媒，以文化为魂，全力激活体育消费潜能，为城市的高质量发展注入强劲动力。通过优供给、建场景、促融合、育主体等多维度举措，书写着体育消费提质扩容的新篇章。

供给多元 点燃体育热情

进入2025年，一场场精彩纷呈的体育赛事正在济宁轮番上演。FIBA国际篮球公开赛区域赛、全国青少年橄榄球积分赛、中国足球乙级联赛……10场以上国家级、省级体育赛事相继落户济宁，为市民带来近距离感受体育魅力的机会，也点燃城市的体育热情。

“我们不仅要引进高水平的赛事，更要打造具有济宁特色的赛事品牌。”济宁市体育局相关负责人说。今年，济宁市将重点培育“跟着孔子游列国”等儒家文化特色的自主赛事品牌，让体育与文化深度融合，展现出独特的济宁韵味。“朝圣之路”自行车挑战赛也由单站赛升级为多站赛，赛事区域影响力和文化传播力不断扩大，成为济宁体育的一张闪亮名片。

同时，济宁市还将承办2025年“行走大运河”全国主场活动，举办全民健身运动会、乡村四赛、“百千万”三大赛、社区运动会等群众性赛事活动5000场。这些赛事活动覆盖了城乡，让体育真正走进了千家万户，成为市民生活的一部分。

体验升级 激发消费潜力

自2025年元旦开始，贯穿全年的

体育消费季活动正式启动。冬季运动嘉年华、春季户外运动嘉年华、秋季文旅融合嘉年华……一场场主题鲜明的活动让市民的体育消费体验不断升级。

在冬季运动嘉年华中，奥运项目进商圈、冰雪项目促销、体育周末集市、“冬季运动+旅游”等活动相继开展，让市民在购物的同时也能感受到体育的魅力。春季户外运动嘉年华以2025济宁马拉松为开篇，曲阜半程马拉松、微山湖垂钓大赛、赛艇皮划艇对抗赛、自行车公路挑战赛等系列赛事将相继启动，让市民在户外运动中享受大自然的馈赠。

“我们大力推动体育赛事‘三进’活动，让体育更贴近市民的生活。”该负责人介绍说。跆拳道、散打、摔跤、击剑等观赏性强的体育项目走进了商圈，赛艇皮划艇项目走进了景区，社区运动会走进了街区。这些活动不仅丰富了市民的文化生活，也带动了周边商业的发展，激发了体育消费的潜力。

融合共赢 展现创新魅力

济宁市充分发挥文化优势，将更多的赛事消费留在济宁。

全国少儿乒乓球锦标赛将儒家文化融入比赛全过程，孩子们在打球的同时，也能感受到文化的熏陶，种下一颗文化的种子。这种“体育+文化”的模式，让体育赛事更加具有内涵和吸引力。

曲阜三孔定向赛将研学游与定向运动相结合，实现了文旅与体育赛事的双向赋能。游客在参观景区的同时，也能参与到体育赛事中来，感受体育的魅力。这种“体育+旅游”的模式，不仅提升了景区的吸引力，也促进了体



育消费的增长。

“朝圣之路”全国十佳体育旅游精品线路的引领效应也在持续放大。济宁市体育局串联起全市A级景区和乡村振兴片区，打造了一批体育旅游精品线路。这些线路将体育与旅游完美结合，让游客在欣赏美景的同时也能体验到体育的乐趣，进一步激发体育消费的潜力。

今年在济宁市举办的各项赛事的文创周边产品都将尽最大可能实

现本土化设计制作，为本土企业提供更多订单和商机。这种“体育+产业”的模式，不仅促进了本土企业的发展壮大，也提升了赛事的文化内涵和影响力。

赛事纷至沓来、消费场景不断创新、“体育+”融合发展模式展现新魅力、市场主体培育壮大……这一系列举措不仅提升了济宁市的体育影响力，也激发了市民的体育热情，为城市的高质量发展注入了强劲动力。

首都体育学院原校长 钟秉枢

2025年新年伊始，教育部印发《关于加强新时代中小学体育教师队伍建设的若干举措的通知》，明确提出，各地可拿出一定数量的中小学体育教师岗位面向取得教师资格的优秀退役运动员、优秀退役军人公开招聘，允许教练员与体育教师在取得相应资格后的岗位互相转任等。

在教育强国、体育强国、健康中国战略纵深推进的当下，退役运动员进校园绝非简单的岗位安置，而是有着多重意义。

一方面，可助力学校体育改革往深里走。帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志是学校体育的目标，中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时成为要求，“教会、勤练、常赛”、学练赛一体化成为新时代体育教学新模式，帮助学生掌握1至2项运动技能成为衡量体育教学的质量标准。其中，运动项目是载体。学校体育中的课堂教学、课外锻炼、社团活动、体育竞赛等都离不开具体的运动项目。学校体育的这些变化，对体育教师专项运动技能、专项运动经历、比赛指挥能力等方面的要求越来越高，而具有运动员技术等级的退役运动员则具有这方面的优势。

另一方面，可助力竞技体育人才培养模式的转型。随着学校逐步成为竞技体育人才培养的重要一环，教练员也成为竞技体育训练的关键因素。《关于在学校设置教练员岗位的实施意见》明确规定了学校教练员的岗位职责：承担学生体育运动专项技能、体能训练和体育后备人才培养工作，以及学校体育赛事活动组织、学校运动队训练竞赛管理、体育俱乐部的建设管理等工作。要做好这些工作，教练员必须应对多重角色挑战：管理者、设计师、指导员、科研人员……教练员需要关注人，其工作的目标不仅是带领队员取得优异的运动成绩，还要为人师表，全面关心队员的成长；教练员还应成为运动队管理的全才，根据运动项目或比赛特定需求制定任务、方法与进度，通过团队合作，完成承担的工作职责。而有过优秀运动员经历的退役运动员更具这方面的基础。

在进一步促进体教深度融合的背景下，未来需要以更多的创新之举打通学校体育教育人才队伍建设的“任督二脉”：一是协同发力，做好退役运动员转型的培训教育工作。目前，体育部门主要负责做好退役运动员转型前的岗位培训工作，教育部门则注重加强其入职后思想政治、职业道德和教育教学水平的提升等。未来可以对有意从事体育教师和学校教练工作的运动员，鼓励其就读体育教育和运动训练专业，以提升其以体育人的专业水平。二是贯通发力，培养德才兼备、学习双优、德智体美劳全面发展的学生运动员。需要进一步完善符合当前实际的大中小贯通、“一条龙”式竞技体育后备人才培养体系相关政策，改变片面追求学生运动成绩的现状，培养高素质运动人才，为其退役后转型学校教练员或体育教师奠定扎实基础。三是持续发力，让优秀退役运动员能“进得来”“留得住”“教得好”。打破退役运动员转型学校教练员面临的“天花板”，可结合各地实际，适时调整学校教练员的配备标准；学校层面，在核定的编制和专业技术岗位总量内，调整体育教师和学校教练员的比例，使体育教练员能够真正进入学校，并进一步完善学校教练员和体育教师的各项权益保障。

我们期待，退役运动员能在校园找到新的人生赛场，学校能成为孕育体育精神的丰沃土壤，勠力铸就中国体育教育改革的生态。

(本文转载自2025年2月27日《中国教育报》)

健身快车

中国钓鱼运动协会春茗会召开

本报讯 日前，以“依法合规，享乐垂钓”为主题的中国钓鱼运动协会(CAA)2025年春茗会在天津召开。

会上，中国钓鱼运动协会发布了2025国家级钓鱼赛事规划，明确了在赛事组织、产业融合、服务升级等方面的工作重点。据介绍，2024年中国钓鱼运动协会在全国举办了众多国家级品牌垂钓赛事，在推动钓鱼运动制度化、体系化建设方面取得了显著成就。全国性钓鱼赛事活动丰富多彩，社会各界参与钓鱼运动的热情持续高涨。未来，中国钓鱼运动协会将继续秉承包容、融合、创新的理念，推动钓鱼产业的升级与融合，为渔具生产企业、钓鱼运动参与者提供更加精

准、高效的服务。

值得一提的是，中国钓鱼运动协会在会上发布了依法合规、安全环保参加海钓比赛活动倡议书。呼吁广大海钓爱好者在享受海钓乐趣的同时，积极践行环保理念，保护海洋生态、传承海洋文化，营造和谐健康、安全文明的海钓环境。这不仅是对钓鱼运动的热爱，也是对自然、对社会的责任。

中国钓鱼运动协会还与相关单位签署了2025年赛事合作意向书，进一步推动钓鱼运动的规范化、专业化发展。此外，协会与相关单位签署了2025年商业赞助意向书。

本次春茗会由中国钓鱼运动协会主办。(轧学超)

福建省老年人匹克球教练员培训班结束

本报讯 由福建省老年人体育协会主办，福建省老年人体育工作中心、福建省老年人体育协会网球专委会承办的2025年福建省老年人匹克球教练员培训班日前在福建省老年人体育中心收官。这场为期2天的培训吸引了来自福建各地的学员60余人齐聚一堂。

据介绍，本次培训由3名获得亚洲匹克球联合会认证的一级教练员和中国网球协会裁判员称号的一线体育教师联合授课。课程聚焦匹克球运动的核心技能与战术思维，涵盖了理论教学与实操演练两大模块。理论部分围绕《匹克球竞赛规则》《计分规则》展开，重

点解析双打策略与战术布局；实操环节则设置了匹克球技术、正反手抽球、发球接发球、截击技术及网前攻防等专项训练，结合模拟比赛场景，帮助学员全面提升教学与实战能力。值得一提的是，培训特别强调“以赛代练”，通过分组对抗赛，检验学员临场指挥能力，激发团队协作意识。

匹克球作为新兴运动，融合网球、羽毛球与乒乓球特点，近年成为全球增长最快的老年人健身项目之一。据悉，福建省老年人体育协会计划将在下半年举办全省老年人匹克球交流活动，进一步激发该项目的活力。(冯蕾)



北京群众迎春开跑

本报记者 顾宁

初春的北京乍暖还寒，但这阻挡不了群众参与全民健身的热情。日前，第62届公园半程马拉松北京公开赛“北京·亦庄”南海子公园站开跑，800余名跑者在新春之后的首场半马比赛中快乐起跑。

本次赛事以“非遗”为纽带，将起终点与赛道串联成一条流动的“民俗文化长廊”。比赛现场的非遗市集热闹非凡，舞龙舞狮狮队伴随着鼓点翻腾跳跃，为选手擂响出征战鼓。

公园半马北京公开赛至今已举办十年，进入第十年的该赛事不仅开启崭新一页，同时也迎来新的赛事纪录。其中，男子组的杨斌以1小时8分43秒的佳绩夺得冠军，女子组的杨小莉以1小时21分58秒的成绩获得第一名，两人双双打破赛会纪录，在获得冠军的同时，也获得了“破赛会纪录奖”，更为赛事书写了新的篇章。

值得一提的是，本次赛事的颁奖仪式上还采用了无人车参与颁奖，并在展示区域设置了机器人互动展演，在为赛事增添科技色彩的同时，也展示了北京经开区卓越的科技创新实力。

北京市体育总会相关负责人表示，本次赛事为广大跑友开启了一段充满挑战与自我超越的旅程，更为2025年注入了勃勃生机与无限希望。赛事邀请北京经济技术开发区内的众多企业参与其中，在为广大跑友提供服务的同时，也利用赛事平台有效推动商业与体育的深度融合，进一步促进区域经济发展。

本次赛事由北京市体育局、北京市体育总会等主办，北京市体育总会秘书处等承办。

厦门(同安)越野赛落幕

张博宸

随着8公里组的终点门关闭，为期两天的2025厦门(同安)越野赛日前结束。本次比赛设置四个组别(100公里、50公里、20公里、8公里)，来自41个国家和地区的4800多名选手参赛。

比赛首日，100公里和50公里组的选手们分别在7时和9时在同安区的梵天文化广场出发，50公里组的杨健健以5小时22分6秒的成绩成为最快返回现场的选手，向付召获得了该组的女子冠军，她表示，骤然升高的温度与赛道的变化给许多选手带来了困难，“没想到跑了六个多小时，整体难度增加了。我之前有专门做过热训，这次提前三四天跑了赛道，适应性的训练还是很重要。”

夜幕落下，50公里组的颁奖典礼结束后，只见藏族选手多吉和贵州小伙赵家驹携手冲过终点线，全场气氛达到最高潮。最终，赛会认定两人共享100公里男子冠军，

成绩为11小时27分22秒。多吉谈到：“我俩一天都在一起，彼此交替领先，没有太大差距，虽然比赛成绩比正常水平慢了一个来小时，但还是感到开心。”李颖以14小时20分11秒的成绩获100公里组的女子冠军。20公里和8公里组的比赛在次日上午先后鸣枪。

“2025厦门(同安)越野赛作为厦门春节后举办的首场国际赛事，报名开放仅一天时间就报满，女选手数量达到了男选手数量的一半以上，8公里组还能看到许多亲子家庭同上阵的场面。”赛事主办方相关负责人表示。

同安区文旅局相关负责人表示，赛事的举办加大了群众对体育比赛、运动健康的关注，也助力了周边地区的基础设施建设，“要看的不仅是它能带动地方经济的增长，具备更长远意义的是，当地群众能在赛后使用到建好的锻炼点位、优化的健身步道等全民健身公共服务的内容，同时借助赛事将‘一村一品’推向更多地区。未来会与厦门体育产业集团保持合作，把‘体育+文旅’的工作做得更好。”